



Minnesanteckningar – Almedalsrådet möte nr 4 2025

Datum: 15 september 2025
Tid: 17:00-18:35
Plats: Konferensrum Bornholm

Närvarande: Lars Thomsson (C), Leiph Berggren (L), Maya Arfvidson (MP), Malin Vinblad (M), Lars Engelbrettsson (SD), Victoria Öjefors Quinn (V), Meit Fohlin (ordf) och Johan Malmros (vice ordf)

Samt: Mia Stuhre och Frida Schultz Eklind Region Gotland/
Almedalsveckan

Frånvarande: Sara Lidqvist (KD) samt Thomas Karlström (S)

Anteckningar:

- **Inledning/genomgång av mötesanteckningar**

Meit hälsade alla välkomna och inledde mötet med att godkänna föregående mötesanteckningar, vilka nu läggs till handlingarna.

- **Uppföljning av Almedalsveckan 2025**

Årets vecka i siffror:

2 421 genomförda evenemang av 1 373 unika arrangörer med 5 710 namngivna medverkande. 674 av evenemangen sändes även digitalt under veckan och 516 finns kvar som digitala evenemang i det officiella programmet. Det uppskattade besökarantalet sett utifrån Almedalsveckans fem dagar var närmare 100 000 personer, beräknat på 32 000 unika deltagare som stannar i mellan 2-3 dagar,

I 692 evenemang deltog minst en namngiven politiker och i 116 evenemang fanns ett eller flera av de åtta ungdomsförbunden representerade.

75 markupplåtelse på en totalyta av 10 882 m² var platsen för organisationer som lyfte sin samhällsfråga på sin markplats.

Almedalsveckan är en fordonsfri vecka och de som ville komma in i området behövde dispens för att passera avspärmingarna. Under årets vecka delades det i snitt ut 500 dispenser per dag.

I Almedalsområdet fanns ett Mattorg med 15 foodtrucks. För att vara en del av Mattorget ska endast flergångsartiklar användas om det behövs uppläggnings/serveringsfat. Detta bidrog till att vi i år kunde spara 12 800 engångsmaterial som tallrikar, bestick och muggar.

Förslag från Almedalsrådet:

- Inkludera även Partitorget genom att erbjuda kaffemuggar för deras kaffeservering.

• *Detta gjorde Almedalsveckan/Region Gotland*

Almedalsveckan/Region Gotland stod som arrangör till följande evenemang i det officiella programmet:

- Invigningsceremoni
- Demokratin – hoppet och framtiden
- Ungdomsförbunden
- Partitorget
- Varför behövs en demokratiskola

Samt initierat två utställningar, en om Almedalsfolket som visades i Almedalsbibliotekets foajé och en skulptur i Almedalen som lyfte mod.

Vi var också med och startade upp Almedalsveckans Demokratiskola, där elva gotländska ungdomar utgjorde första kullen demokratielever.

Vi initierade och genomförde Kommun- och RegionArenan i Donnerska Husets trädgård tillsammans med ICLD. Totalt genomfördes sju evenemang av fem organisationer under dagen, en dag som avslutades med ett mingel som lockade mer än 110 personer från kommuner och regioner.

Evenemang där vi var medarrangör:

- Samtal om yttrandefrihet
- Hur mår den svenska demokratin
- Mångfaldsparaden
- TIG inte (teater)
- Dialogpoliserna (filmvisning)
- Ryssland ut ur Ukraina
- Alla Röster Ska Höras (17 evenemang organisationer)
- Boka en Ung Expert (11 evenemang)

Förutom detta lanserade vi tre nya plattformar, evenemangsportal, webbplats och programvisningen inför Almedalsveckan.

- *Vad tycker ni som partirepresentanter?*

Samtliga partirepresentanter i Almedalsrådet var nöjda med Almedalsveckan 2025 och vittnade om positiva återkopplingar från sina partier och de som de har mött. De kände sig överlag trygga och gav Almedalsveckans verksamhetskontor beröm för väl genomförd vecka.

Det som lyftes som nackdelar/kritik var:

- **Flytt till vecka 26 och en förkortning av veckan** har bidragit till att veckan upplevs för kort och komprimerad. Vecka 26 är fortfarande en mötesvecka för många inom kommun och region.
- **Politikerna på plats hinner inte med** att delta i alla evenemang, vilket kan vara en förklaring till att andelen politiker i evenemang inte överstiger 30 procent.
- **Kostnaderna för boende** och krav på fler nätter än behovet bidrar till att inte alla kan åka.
- **Seminarierna upplevs vara för korta** och man hinner inte böttna samtalen.
- **Ökning av slutna möten** är inte bra, även om de flesta är överens om att slutna möten skapar bättre förutsättningar för att verkligen kunna nå beslutsfattare med sina budskap. Viktigt att behålla mixen.

Övriga synpunkter handlade om parkeringsavgifter som upplevdes felaktiga och det fanns kritik mot dispensförfarandet. Tält som inte var tillräckligt förankrade och som hade blåst iväg efter stormen som drog över Almedalsområdet under veckan.

Partitorget fungerade mycket bra, här fanns bara önskemål om smärre justeringar som t ex öppettider (vill tidigarelägga öppettiderna för att hinna med t ex mingel och möten innan kvällstalet) samt att demonstranter gavs tillåtelse att gå igenom Partitorgets område.

Boendet är en trång sektor där vi får mycket kritik, kritik som är svår att hantera eftersom det inte ligger inom Region Gotlands ansvarsområde. Ett förslag är att se på andra boendelösningar, som t ex en båt chartrad i hamnen och möjlighet att hänvisa till boendeanläggningar utanför stan.

- **Inför 2026 - förslag och önskemål**

- *Uppdrag att se över invigningsdagen*

Denna punkt skjuts fram till mötet i november. I detta uppdrag ska även ett förslag tas fram som bygger på att ett parti inleder redan på måndagen.

- *Kommun- och regionarena*

Almedalsområdet var överens om att detta var en arena som var här för att stanna, vilket innebär att vi arbetar vidare med detta koncept, med eller utan SKR.

- **Översyn av kriterier**

- *Kriterierna för Alla Röster Ska Höras*

Kriterierna för att medverka med evenemang under Alla Röster Ska Höras är att det ska vara en ideell organisation som inte deltagit i Almedalsveckans program som arrangör/medarrangör och som står bakom kriterierna för att vara med i det officiella programmet.

Almedalskontoret önskar ändra kriteriet som handlar om att organisationen inte får ha varit med i det officiella programmet till att det gäller ett bestämt antal år. Tidsbegränsningen som föreslogs var fem år. Fyra år var ett förslag som kom från Almedalsrådet för att säkerställa att man kan återkomma under varje mandatperiod.

Almedalskontoret får i uppdrag att ta fram nya kriterier för godkännande i Almedalsrådet under mötet i november.

- *Anmälan av ledamot i Programrådet*

I instruktionen regionstyrelsens beredande organ (RS 2020/1481) där Almedalsrådet och Programrådet ingår står det:

7. Programråd för Almedalsveckan

Programrådet utgör ett referensorgan till Almedalsrådet, där programrådet med sin sammansättning ska kunna säkra en bred politisk förankring såväl lokalt som nationellt. Programrådet ska stötta Almedalsrådet i frågor om långsiktig idéutveckling och säkra det politiska engagemanget.

7.1 Ledamöter

Programrådet består av ledamöter i Almedalsrådet och en representant från vardera riksdagsparti, förslagsvis partisekreterare, kanslichef eller motsvarande.

7.2 Ordförande och vice ordförande

Regionstyrelsen utser en ordförande och en vice ordförande.

7.3 Tid och plats för sammanträden

Sammanträdena äger normalt rum i Region Gotlands lokaler på Visborg, Visborgsallén 19, Visby. Ordföranden kan, efter samråd med vice ordföranden bestämma annan plats, fysiskt eller digitalt, för ett visst sammanträde. För sammanträden med representation från andra delar av Sverige förordar regionstyrelsen digitala sammanträden. Sammanträden ska också hållas när ordföranden anser att det behövs eller när minst tre (3) ledamöter begär det. Programrådet får handlägga ärenden bara när mer än hälften av ledamöterna är närvarande.

7.4 Ärenden och handlingar till sammanträden

Ordföranden bestämmer, efter samråd med vice ordföranden, när programrådet ska behandla ett ärende, om inte annat följer av lag. Kallelse och övriga handlingar skickas ut till ledamöter och ersättare elektroniskt.

7.5 Mötesanteckningar

Programrådet för mötesanteckningar i samband med varje sammanträde. Mötesanteckningarna sker på ordförandens ansvar, med hjälp av för ändamålet utsedd tjänsteperson inom regionstyrelseförvaltningen.

7.6 Diarieföring av handlingar

Handlingar och mötesanteckningar diarieförs i för var tids gällande ärendehanteringssystem.

Det innebär att vid byte av ledamot i Almedalsrådet ska partiet även anmäla byte av ledamot i Programrådet, vilket enligt instruktionen inte borde behövas eftersom det framgår att Almedalsrådets ledamöter ingår i programrådet.

Den nuvarande styrmodellen antogs 2021 och Almedalsrådet är eniga i att det är dags att utvärdera hela modellen, inte enbart instruktionen för Programrådet.

Almedalsrådet ger Almedalskontoret i uppdrag:

- Lägga ett ärende i RS för att utvärdera den styrmodell och befintliga riktlinjer/instruktioner i syfte att säkerställa en effektiv modell och arbetssätt.

- **Övriga frågor**

- *Möte med programrådet?*

Denna punkt läggs till framtiden i väntan på resultatet av att se över styrmodellen.

- *Gränssnittet mellan riksdagspartierna och Almedalsrådet*

Detta ska vara en av ingångarna vid översynen av styrmodellen, hur vi närmar oss riksdagspartierna, framförallt vad gäller projektledare för genomförande och de gotländska partirepresentanterna.

- *Möte med landshövdingen den 25 september*

Presidiet och ytterligare ett par av Almedalsrådets ledamöter har förhinder att delta i mötet med landshövdingen den 25 september klockan 15.00. De som kan uppmanas representera hela gruppen och Mia får uppdraget att rapportera efter mötet vad som togs upp.

- **Avslutning och nästa möte – Meit Fohlin**

Nästa möte, som förlängs med en timme, är det följande punkter som ska med på agendan:

- Förändringar inför 2026
- Format på inledningsdagen 2026 och framåt
- Beslut om nya kriterier för Alla Röster Ska Höras
- Diskussionspunkter:
 - Hur får vi fler politiker i evenemangen?
 - Hur kan vi bidra till att veckan inte upplevs som för koncentrerad till tisdag, onsdag och torsdag?

Meit tackade Almedalsrådet för ett bra engagemang och avslutade med mötet.

Vid datorn
Mia Stuhre

Justerad
Meit Fohlin